
Séquence
5ème  


Inventions poétiques



( 8 + 2 = 10 heures )
OBJECTIFS GÉNÉRAUX : 

· Lire, dire et écrire des poèmes.

· Reconnaître les caractéristiques du langage poétique et les utiliser.

OBJECTIFS SECONDAIRES :

· Apprendre les bases de la versification.

· Découvrir et imiter différents jeux poétiques.

· Traduire une émotion par un vocabulaire précis.

LECTURE :

1. in Alcools de Guillaume Apollinaire : « Saltimbanques »

2. in Karl Valentin dans son cabaret de Karl Valentin : « La lettre »

3. in Coupe tes ficelles de Marc Favreau, dit « Sol » : « Monologue »

4. in Un repos d’assuré des Frères ennemis : « Maladies rares »

5. in Poèmes inédits pour les enfants de Pierre Gamarra : « Une voile »

6. in Paroles de Jacques Prévert : « Familiale »

7. in  de Maurice Carême : « Le Chat »

8. in Fables de Jean de La Fontaine : « La Grenouille qui voulait se faire aussi grosse que le Bœuf »

9. in Les Fleurs du mal de Charles Baudelaire : « L’Albatros »

ÉCRITURE : Textes poétiques : Exercices à contraintes formelles

ORAL : Diction (suite) : Récitation de poèmes ayant fait l’objet d’une étude

MAÎTRISE DE LA LANGUE :
Figures de style (comparaison et métaphore : initiation 1)

Orthographe grammaticale : la morphologie de certains verbes irréguliers : aller, asseoir, dire, faire, savoir, vouloir…

Présentation du chapitre et de ses objectifs.
SÉANCE 1 : DÉCOUVRIR LES CARACTÉRISTIQUES DE LA POÉSIE

Supports :

1. in Alcools de Guillaume Apollinaire : « Saltimbanques »

2. in Karl Valentin dans son cabaret de Karl Valentin : « La lettre »

3. in Coupe tes ficelles de Marc Favreau, dit « Sol » : « Monologue »

4. in Un repos d’assuré des Frères ennemis : « Maladies rares »

Brain storming : Les représentations des élèves à propos de la poésie.

Distribution et lecture à voix haute des quatre premiers textes.

A l’oral : Quels sont les textes que vous qualifieriez de poèmes ? A quel genre littéraire appartiennent alors les autres ?

Tableau, à remplir au crayon [20 min].

Correction.

Pour la séance suivante : Questions, directement sur le classeur : Peut-on donner une définition précise de la poésie ? Pourquoi ? Cherchez les définitions que propose le dictionnaire pour poésie et poème.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vérification et correction des questions et de la recherche.

SÉANCE 2 : REPÉRER ET COMPRENDRE LES IMAGES POÉTIQUES

Support : 5. in Poèmes inédits pour les enfants de Pierre Gamarra : « Une voile »

Distribution et lecture à voix haute du poème 5.

Questions, à l’oral et sur le classeur et le texte :

Sur quelle figure de style repose ce poème ? Quel est le comparé ? Notion de métonymie. Quels sont les comparants ? Quel est le point commun des mots placés à la rime des trois premiers vers de chaque strophe ? Comment sont construits ces comparants (sauf « une perle profonde ») ?

Figures de style (comparaison et métaphore : initiation 2) (1 heure ½)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SÉANCE 3 : APPRENDRE LES BASES DE LA VERSIFICATION

1. La répétition, l’inversion et le détachement

Support : 6. in Paroles de Jacques Prévert : « Familiale »

Lecture à voix haute du poème 6.

Questions « Approfondissement », directement sur le classeur [15 min].

Correction.

A l’oral : Quelle rime revient le plus souvent ? Combien de mots différents riment ainsi ensemble ?

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
2. La disposition des rimes

Support : 7. in  de Maurice Carême : « Le Chat »

Distribution et lecture à voix haute du poème 7.

Consignes : Repérer les rimes (attention à bien les délimiter) et mettre d’une même couleur les semblables ; puis donner une lettre à chaque couleur en suivant l’alphabet : Quel schéma de lettres cela donne-t-il ? [10 min].

Correction.

Distribution et lecture à voix haute de la leçon : notions de rimes plates, croisées, embrassées.

Pour la fois suivante : Exercice 2 (suivant le texte 6) + schéma de disposition des rimes une fois le poème reconstitué, directement sur le polycopié.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vérification et correction des exercices.

3. Le mètre d’un vers

Support : 8. in Fables de Jean de La Fontaine : « La Grenouille qui voulait se faire aussi grosse que le Bœuf »

Distribution et lecture à voix haute de la fable 8.

Au brouillon : Comptabiliser le nombre de syllabes dans chaque vers [10 min].

Correction sur le texte.

Distribution de la leçon de versification : notions d’alexandrin, décasyllabe, octosyllabe.

Distribution du poème 9.

Pour la séance suivante : Même exercice sur le poème 9, directement sur le texte.

Pour la séance suivante (2) : Apporter des journaux, magazines, prospectus…

Pour la séance 5 : Apprendre par cœur un poème au choix (1 et du 5 au 9).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Orthographe grammaticale : la morphologie de certains verbes irréguliers : aller, asseoir, dire, faire, savoir, vouloir… (1 heure)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vérification et correction de l’exercice.

SÉANCE 4 : JOUER AVEC LE LANGAGE
Distribution des pages de jeux et choix d’un jeu parmi : le haïku, l’acrostiche, l’alphabet, le lipogramme, l’allitération et la répétition, à rendre au propre à la fin de l’heure (aide : guide d’autoévaluation).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Distribution du calligramme.

Réécriture sur le classeur du texte sans cette mise en page : Qu’apporte-t-elle ?

Choix d’un jeu parmi le collage, l’alphabet et collage, le calligramme, à rendre bien présenté à la fin de l’heure.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Sommaire du chapitre.
ÉVALUATION ORALE DE FIN DE CHAPITRE
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